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német irodalmi gyülés 
nem szavazza meg a londoni egyezményt 

A nacionalisták nem ismerik el Németor- 
szág bünösséget a háboru felidérésében 

Berlinből táviratozzák: A né- 
met birodalmi gyülés történelmi 
jelentőségü ülését csütörtökön 
Hdélután egy órakor nyitották 
meg. Az ülésen megkezdték az 
általános vitát a londoni 
zatok felett. 

Pauz német nemzeti párti az 
első felszólaló, aki hangsulyozza, 

határo- 

hogy a londoni konferencia min- 
den német hazafi lelkében csaló- 
dást keltett. Sulyos könnyelmü- 
ség volt Streesemann részéről a 
Dawes-bizottság jelentését a jó- 
zan ész müvének dicsérni. A ja- 
vaslatokat nem fogadja el. Pauz 
beszéde alatt a nacionalisták ál- 
landóan helyeseltek és a kommu- 

nyilatkozatot olvas fel. 

- Az ÉEstilap eredeti távirata 

Streeseman külügyminiszter 
a kormány álláspontját nagy be- 
szédben védelmezte, amelylyel 
élénk szónoki sikert aratott. Be- 
széde alatt a nacionalisták és a 
konmunisták némán hallgattak. 
Streesemann beszéde után a 

német néppárt és a centrumpárt 
amely 

szerint a javaslat elvetése esetén 
a felelősséget teljesen az ellen- 
szavazatokra háritják. 
A néppártiaknak az a remény- 

kedése, hogy a kétharmad több- 
séget sikerül megszerezniök, az 
inditványok benyujtásával szét- 
foszlott, mert az inditványok 
módecsitó tenmészetüek és igy el- 
fogadhatatlanok, mert a londoni 
megállapodások nem változtat- 
hatók meg. 
A kancellár eltökélt szándéka, 

hogy eeste feltétlenül elrendeli a 
szavazást és utánna felolvassa a 
birodalmi elnök feloszlató kéz- 
iratát. 

Héltfőn kezdődik 
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vétel céljából. A bejegyzett egyezméz 

nyek között elsősorban általános neme 
zetközi egyezmények, köztük 

az ipari, irodalmi és müvészi tu- 
lajdonjog védelmére, az árucikkek 
vasuti szállitására, az ópiumegyez- 
ményre vonatkozók. 

Az egyes országok között létrejött s a 
jelentésben felsorolt egyezmények vo-z 
natkoznak a többi között a versaillesi 
szerződés alkalmazására, a kereskedez 
lemre és hajózásra, a kiadatásra, a pos-z 
ta és távbeszélő-szolgálatra, a határmeg- 
állapitásra és határkereskedelmre, a 
fegyverkezések korlátozására, pénzügyi 
és gazdasági kérdésekre, 

a kisebbségekre és nemzetiségek- 
re, a léghajózásra, az egészségügyre, 
a döntőbiráskodásra, 

az átmeneti forgalomra, az elmebajosok 
kezelésére és különböző politikai kér- 
désekre. 

-................... 

a Népszövetség közgyülése Mai zürichi nyiiás 
nisták csatlakoztak hozzájuk. Ézutána német nemzetiek a - Az Estilap eredeti távirata - Berlin 127 következő inditványt terjesztet-! Ötödik közgyülése nyilik meg csönös segélyre vonatkozólag. Amsterdam 206 ték elő: szeptember elsején a Nemzetek A közgyülés elé a Nemzetek Szövet- Newyork 53062 Mondja ki a birodalmi Szövetségének Genfben. Romá- ségének főtitkársága részletes jelentést London 2380.5 gyülés, hogy a kormánynak niát Duca külügyminiszter és / terjeszt be azokról éli ; ; . . .. 2 

Z két éven belül - Németor- Titulesculondoni követ kép- a szerződésekről és egyezmények. Prága 1505 szágnak a versaillesi szerző- viselik. A magyar kormányt ről, amelyeket a Nemezetek Szövet- Budai 000 dés 234-ik cikkében, megha- Apponyi Albert gróf képvise- ségénél hivatalosan bejegyeztek. udapest 6723 tár jogai alapján 1.! li s az eddig érkezett jelentések . Belgrád 2 . ozott jogai ulapján - él- szerint Franciaországot Her- A jelentés szerint 1920 május l9-től Bukarest 262.5 nie kell azzal a jogával, hogy 57 yégy 1924 május 19.ig összesen 613 nemzet- ! Varsó 1025 a Dawes-t összterheinek 1iot. Nagybrittaniát Macdo-1924 , : sS-terv összterheine i. lő; közi egyezményt adtak be jegyzékbe- l Bécs 00075 leszállitása érdekében vizs- nald miniszterelnökök, Belgiu- 
gálat alá véteti az ország tel- mot valószinüleg szintén minisz- ketet kátllven .... egtoe jesitőké égét. 1 terelnöke. Theu nis. Herriot t : épességé ] szeptember 2án Lyonból utazik Az Eskütt-botrány sem bukiatja meg 

megjelölt határokon tulme- nemzeti biztonság szükségleteinek rendithetetlen bizalmát tolmá- Politikai körökben az az áltaz nően megszállott területeket tekintetbevétele mellett lehetséges. csolta a magyar miniszterelnök lános vélemény alakult ki hogy 
legkésőbb január tizedikéig A kölcsönös segités lesz a közgyülés előtt. aa. .. sikerült Na gyatádinak azokat az kiüritik, náek fontos tárgya A Memzetek Sző A fogadtatás után politikai aggodalmait eloszlatni. amelyek 

a 2. A törvény mindaddig vetségének tanácsa tette meg erre vo: Ie gbeszélés folyt a belügymi- őt az Eskütt-botrány miatt le- nem lép életbe, mig a kor- natkozólag és küldötte el a különböző Biszter részvételével amelyen mondásra késztetnék mány a szövetségesekhez in- kormányoknak a javaslatot. Stockholmi főleg az Eskütt-ügy folytán elő- Egyébként NagyatádilSzabó 

A londoni értekezlettel kapcsola- 0s törvényhez módositó javas- 
atot nyujtottak be, hogy a tör- ény csak akkor lépjen életbe. k következő feltételek teljesül 

1. Népjogilag kötelező 
formában pontos megegye. zés utján bizonyosság szer- elalnak állást, hogy magyar miniszterelnököt. hogy földmüvelésügyi miniszteriumba zendő, hogy a versaillecsi a fegyverkezési kiadásokat annyi üdvözölje kitüntetése alkalmá- ment, ahol hosszu megbeszélést 
Szerződés 428-ik cikkében 

kézendő hivatalos nyilatko- 
balban vissza nem vonta a 
a eszerződés foglalt 
ala kijelentést, amelyet az 
kal 7i kormányból erőszak- 
Ném ikényszeritettek, hogy 

etország elismeri a há- bo, lenlegi polltikal az ellenzék részéről kért ház- nöe felidézésében való bü- ér fel a vele összekötött veszélyekkel. helyzet szempontiából is szándé- összehivás esetén a parlament- lapágét A bünösség megál- Belgiumot illetőleg azt jelentik Brüsszelk kának megváltoztatására. ben is. A lapoknak az a közle- 
a ténye anis ellentmond ből, hogy nem fog külön javaslatot előe Bethlen véleménye megegyezik ménye, hogy kompromittáló ira- 

ooomoamoaa terjeszteni sem a leszerelésre, sem a kölz ! a párt véleményével. A rögtön- / tok vannak a birósági aktákhoz 

CGenlbe. 
A közgyülés fontos előterjesz- 

tésekkel és fontos jelentésekkel 
fog foglalkozni. 

Párisi jelentés szerint az angol korz 
mány közölte a Nemzetek Szövetségéz 

vel, hogy az angol kiküldöttek amellett 

ra csökkentsék, amennyire ez a 

jelentés szerint 

a svéd kormány kijelenti, hogy 

nem csatlakozik a javaslathoz, mert 

az nem garantálja a szükséges bizz 

tonságot 

és az esetleges csatlakozás előnye nem 

Nagyatádi Szabólt 
Maradásra birják a magyar földmivelésügyi minisztert 

- Az Estilap eredeti távirata - 

Budapestről táviratozzák: A 
magyar kormány-párt küldött- 
sége tegnap felkereste Bethlen 

ból. A küldöttség szónoka a párt 

állott helyzetről tárovaltak. A 
megbeszélés résztvevői a földb 
müvelésügyi miniszter lemone 
dási szándéka elé aggodalommal 
tekintenek és felkérték a mi- 
niszterelnököt, biria rá Nagy- 
atádi Szabót a jelenlegi politikai 

zött pártértekezlet után a mi- 

niszterelnök Mayer János és Al- 
mássy László kiséretében a 

folytattak NagyatádiSzabóval. 

István az egyik pesti lapban nyi- 
latkozik az Eskütt-ügyről és ki- 
jelenti. hogy az elhangzott vá- 
dakra a biróság előtt is alkalma 
lesz részletesen nyilatkozni és a 
rágalmakat megcáfolni valamint 



Szombat, 1924. augusztus 30. 

csatolva, amelyek elszámoláso- és mindez csak 45 baniért. És delmet, hogy a multkori csorbát 

még mondja valaki, hogy nem kiköszörülhesse. kat tartalmaznak, nem felelnek 

meg a valóságnak, mert Eskütt- 

nek csak a tönvénnyel van el- 

számolása amely alól még elme- 

állapotának megvizsgálása -em 

mentheti meg. 

91/2 órakor 

Npolló mozgó 
6 és 9 órakor 

1924. augusztus 29-31-ig 

péntektől vasárnapig 

Mráhiai éjszakák 
Hz ezret leánya 
arábiai történet 7 felvonásban 

A főszerepben : 

Priscilla Dean 
Rendes helyárak?! 

Hirek 

Egy 
funtasztikus története 
Nehéz dolog szatirát nem ir- 

mi - kiáltunk fel a kétezer év 
előtti római költővel - amikor 
a váradi járásbiróság iratcsomó- 
jában egy nem mindennapi ak- 
tára bukkanunk. Ez az akta 1920 
óta tehát négy esztendeje járja 
már az utat, hatóságtól hatóság- 
hoz. Közben persze némi fizikai 
sulyra is tett szert, aktacsomóvá 
tlejlődött. A magva ennek az 
iratcsomónak egy értesités volt, 
amelyet a voitsbergi (Stájeror- 
szág) járásbiróság 1920-ban kül- 
dött a váradi járásbirósághoz. 
Ebben az értesitésben az áll, 
hogy a Nagyváradon lakó S. T. 
urileány nagykoruságát elérvén, 
semmi akadálya sincs annak, 
hogy korlátlan tulajdonosa le- 
gyen két betétkönyvnek, ame- 
lyek a voitsbergi járásbiróságon 
vannak letétben. Mindakét betét- 
könyv egy-egy, a voitsbergi ta- 
karáékpénztárban elhelyezett ösz- 
szegről szól és pedig: az egyik 
138 korona 24 fillérről, a másik 
29 korona 14 fillérről, természe- 
tesen osztrák értékben. Összesen 
tehát 167 korona 38 fillér jogos 
tulajdonosa lett S. T. kisasszony 
és ez az összeg a mai árfolyamon 
körülbelül 45 baninak felel meg, 
ami elég arra hogy egy képes- 
levelezőlapot a belföldön el le- 
hessen küldeni a „bájos cimzett- 
nek." És erre a 167 korona 38 
tillérre van a biróságnak eddig 
jónéhány iv papir és rengeteg 
inunkaidő kiadása. De ezzel az 
ügy korántsincs lezárva, mert az 
akták most már felkerülnek az 

igazságügyminiszteriumba, on- 

nan némi pihentetés után a kül- 
ügyminiszteriumba, innen vi- 
szont az osztrák követségre, 
amely Bécsbe küldi az osztrák 
külügyminiszteriumba, ahonnan 
viszont az 
hez és innen hosszas hierarhikus 

uton a voitsbergi járásbiróság- 

hoz jutnak. Költség lesz rá elég 

l 

aktacsomó 

igazságügyminiszter- 

í 

egylete, a marosvásárhelyi Sport 

szép a bürokrácia. 

Szigoru rendszabályok 
a váradi bérkocsisok ellen 
Horváth József rendőrka- 

pitány, a forgalmi ügyosztály fő- 
nöke ma délelőtt magához ren- 
delte a bérkocsisokat és külön- 
böző igen fontos instrukciókkal 
látta el őket. 

A kapitány elsősorban a stan- 
dokon uralkodó mizerabilis ál- 
lapotokat akaria megszüntetni 
és elrendelte a standok rendben 
tartását. Kötelezővé teszi a rend- 
őrség a bérkocsiálolmások állan- 
dó tisztántartását. Kötelesek a 

bakkon ülő bérkocsisok tiszta 

öltözéket viselni. Ugyancsak kö- 

telesek a bérkocsisok a tarifát 

feltünő helyen elhelyezni és so- 
hasem szabad azt elrejteniök. A 
publikummal szemben udvaria- 
san kell viselkedniök. A tarifa 
iránt érdeklődőnek nem szabad 
- odabizom - kijelentéssel vá- 
laszolni. Hasonlóan nem tehető 
olyan kijelentés sem, hogy: rö- 
vid az összeg. Az utcákon való 
cirkálás szigoruan tilcs. 
Akik a fenti rendelkezéseknek 

nem tesznek eleget. azoktól be- 
vonják a hajtási igazolványt. 
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Egészségügyi ellenőrzés a 
husszállitásokál. Miután a rend- 

őrség ellenőrző közegei ismétel- 
ten azt tapasztalják, hogy a mé- 
szárosok és hentesek - dacára a 
többszöri felhivásnak - még ma 

is gyékényeken, vagy anélkül 

szállitják a levágott jószágokat, 

ezuttal nyomatékosan fölhivják 

az összes mészárosokat és hente- 

seket, hogy a jövőben ugy a ko- 

csi aljára, valamint a hus tete- 

jére fehér tiszta lepedőt boritsa- 

nak, mert ellenkező esetben az 

egészségügyi ellenőrzők jelenté- 

sei alapján, az illetők ellen a leg- 

szigorubb eljárás indul. Ugyan- 

kolájában a téli szezon szept. 

lhó l-ével megkezdődik. Tan- 

órakor kezdődik Beiratkozni le- 

i gyermekeiket okvetlen 

csak nem szabad a husszállitó 
kocsikat, személy vagy 
anyagok szállitására használni. 

* Marosvásárhelyi csapat mér- 

kőzik vasárnap a NAC-cal. A 

Székelyföld legkitünőbb sport- 

Egylet komplett első csapata lesz 
vendége vasárnap a NAC-nak. 
jA mérkőzés eredményét egész 

Erdély sporttársadalma feszült 

érdeklődéssel kiséri hiszen a 

meccsnek köztudomás szerint 

a revans jellege is megvan. - 

Az MSE legutóbb 2:0 arányban 

verte meg a NAC ősszel küzde- 
lembe küldött csapatát. A nagy- 
váradi bajnokcsapat most lege 

iskolaszék. 

más 

x Orbán Sándor testnevelő is- 

anyag: vivás, szertorna, svéd- 
torna, bátorság és izomfejlesztő, 

valamint testegyenesitő gyakor- 

latok. Felvétetnek: kisgyerme- 

kek 5 10 évig, középiskolai 

tanulók (fiuk és leányok), felnőtt 

leányok, urasszonyok és urak. 

UÚrak részére az egészségügyi 

tornavivás naponta reggel fél 8 

het naponta d. e. 8-12-ig és d. u. 

4 8-ig Str. Rimanóczyutca 13. 

szám. 

Beiratások a társulati fiu- és 

női felső kereskedelmi iskolába. 

Felhivjuk mindazokat, akik a tár- 

sSulati felsőkereskedelmi iskola 

bármely tagozatába, vagy oszz 

tályába beiratkozni óhaitanak, 

hogy ez iránti kérvényveiket leg- 

később folyó évi szeptember hó 

10-én az iskola igazgatóságához 

(Str. Francisc Deák 3.) terjesz- 

szék be naponta délelőtt 11- 

12-ig. A kérvényhez csatolandó 

iskolai. születési, és uiraoltási 

bizonyitvány. A végleges beira- 

tás időpontja később fog közöl- 

tetni. Kérvényminták az iskola- 

szolgánál kaphatók. Figvelmez- 
tetiük a szülőket, hogy a jelzett 
folyamodási határidőt annál is 
inkább tartsák be, mert ellenke- 
ző esetben gyermekeik kimarada 
hatnak az iskolából. A Kereske- 
delmi Csarnok Elnöksége. mint 
fenntartó testület. 

x Iskolai beiratások. A helybe- 
fi római kath. iskolaszékek fel- 
hivják a katholikus szülőket, 
hogy szeptember hó 1-től a róm. 
kath. iskolákba a fiu és leány 

irassák 

be, nehogy gyermekeik. gyá- 
moltjaik abból a kath. iskolából 
maradjanak ki. ahová ép beiratni 
akarják. Beiratási idő naponta 
délelőtt 8-11-ig. A róm. kath. 

x Priscilla Dean az Atlantic és 

a vásznon. Priscilla Dean ez a 
müvésznő, akire a Stambuli 
Szüz' filmből még élénken emlé- 
kezhetünk, ahol sikerült neki a 
közönséget egy csapásra meghó- 
ditani. Az „Arábiai éiszakák" 

fel ez alkalommal, ahol egy frart- 
cia légió markotányosnőjének 
szerepét ijátsza kedvesen. bájos 
san. Egy nagyon bájos szerelmi 
történet a tárgya e drámának, 
hőse természetesen Priscilla 
Dean, ki az Arábiai puszták vad 
szerelmével szereti azt a férfit, jobb felállitásban veszi fel a küz- 

Értesitjük a t. meg- 
rendelőinket, hogy az 
őszi idény angol szövet- 
különlegességei váloga- 
tott mintákban - kizáró- 
lagegyes öltönyök - rak- 
tárunkra megérkeztek. 

Lebovits és fia 
uri szabók 

Telefon szám 871-375 

ki őt figyelmére sem méltatja, s 
lakit saját életének feláldozásá- 
val ment ki a halál karmaiból. 

megfestése nagyon szép keretül 
szolgál e bájos történethez. 

x Lápossy Zeneiskola Bethlen- 
utca 20. sz. hegedü, zongora és 
zeneelméleti tanszakkal. - Be- 
iratások szeptember 1. kezdőd- 
nek d. u. 3-6-ig. Volt növendé- 
kek mult évi bizonyitványuk, 
mások pedig felvételi vizsga 
alapján vétetnek fel. Az előadá- 
sok kezdete szept. 4. 

x 70 leiért alakit női filc ka- 
kalapüzem, lapokat Favorit 

Arany János-utca 2. 

* Kedden lesz a soffőrvizeg 
Az államrendőrség forgalmi üe 
osztálya a soffőr vizsgát holna ; délutánról kedd délutánra hi. 
lasztotta. 

x Kegyelet a Sas alatt. 
x Tévedés, amelynek házassá 

lett a következménye, Jackje 
Coogan Szovjetoroszországban 
A film szerepe a béke helyreal. 
Htásában, Látogatás Kertész Mi- 
hály mütermében, Saljapin és 
Chaplin, A rendezők könyve, A 
párisi filmbotrány kulissza tit. 
kai, Hogyan él Pola Negri, Glo. 
ria Swanson filmet irt, A jövő 
filmoszezon slágerei és a legujabb 
Rádió hireket tartalmazza a 

. é ka 

Film Riport' legujabb száma 
mely gyönyörüen illusztrálva és 
az idei legnagyobb filmstar Glo- 
ria Swanson fényképévell ma 
megjelent. Ára 5 lei. Kapható az 
összes ujságárusoknál. 

x Női ruha szabászati varró 
és kalapkészitő iskola uriassszo- 
nyok és leányok részére. Évek 
óta eredményesen müködő isko- 

Apollóban. Régi kedvence a mo- 
ziközönségnek jelenik meg ujra 

cimü keleti tárgyu drámában lép 

lámat kibővitettem. Fővárosi 
tanerő segitségével a legujabb 
párisi módszer szerinti női ruha- 

hónap alatt, kalapkészités 3 hó- 

nap alatt tökéletesen elsajátitha- 
1 tó Orbán Sándornénál Str. Deák 
Ferenc-utca 2. Tanfolyam kez- 
dődik szept. 3-án. Beiratás na- 
pontként d. u. 5-6-ig. Szabás- 
minták rendelésre mérték után is 
mérsékelt áron készittetnek. 

szabás. varrás és modellezés 6 

] 

Felhivjuk a mozgószinházain- 
kat látogató közönség figyelmét 

arra, hogy a nyári szezon előadá- 

sától eltérőleg szombattól kezd- 

ve az előadások 

3,5.7és 9 
illetve hétköznapokon 5, 7 és 9 
órakor kezdődnek. 
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talában a Balplatz tehetetlenül 

lapok vezércikkben méltatnak - 

iolytán megérdemeltek volna. Romániának természetesen kü- 
Weltk 

Mdenitzi gróf diplomáciai karrier- 

ak ! 
. 

7. . a akkor sem, amikor F erdinánd ki- ! 

t 

NAGYVARADI ESTILAP 

Bukarestben hadicélokra zett számában a Lupta is közöl: elrekvirálták a bérkocsisok ; 

Ez az alapjában véve lapidá- 
ris, de nyolc évvel ezelőtt. mint 
ujdonsült klasszikus mondat Ra- 
deff-nak, Bulgária egykori buka- 
resti követének egyik 1916. évi 
jelentéséből valóó A ielentést 

Ma nyolc éve hagyta el 
a monarchia követe Romániát Bukaresti lap a román hadüzenet 

Mben a besszarábiai 
szolgálatot végzett, valami motordeifeke 
tus miatt kénytelen 
leszállni. Természetesen internálták. Az 
internálótáborból irt Czerninnek, hogy segitse ki onnan. Czernin el is 
Bratianuhoz és kérte, engedje szabadon 

szállt és igy 
ba. Bratianu, amikor ezt megtudta, szemrehányást tett Czerninnek, 
utasitotta azt vissza: 
HHa ön szigoruan ragaszkodnék a semlegességhez Egy osztrákemagyar repülő miköze: 

Ironton felderitő 

első epizódjáról 

francia és angol munició 

volt román földön a központi hatalmak ellenében értelme- 

telen voltam vele. . 
ment Legérdekesebb mindenesetre az, ahoz gyan Czernin a hadüzenet közlését ele repülőtisztet. Bratianu ezt a szigo-: beszéli. Ő természetesen a diplomáciai 

néhány héttel a román had- ru semlegességre való hivatkozással - szokásnak megfelelően irásos jegyzék: 
üzenet előtt küldte Szófiába a megtagadta,. Ekkor Czernin azt kérte, ben kapta meg a declaration de guer- 
bolgár követ és ezért a jelentél 
séért a magyar saitó 1916 őszén 
nem egyszer elismeréssel adózott 
a jószimatu bolgár diplomatának, 
- aki különben ujságiróskodá- 
son kezdte. - 
az 

akkori bukaresti követével: 
Czernin Ottokár gróffal. akit ál- 

szembeállitva őt , 

kapkodó, csak reprezentáló és a' 
császári ház érdekeit mindenek- 
felé helyező bábjai közé soroz- 
tak. Czernin gróf ellen akkoriz 
ban az volt a vád,. hogv a ten- l nisz kedvéért elhanvagolta hiva- 
tását, amely nem kis mértékben 
befolyásolta egy 54 millió lakcsu 
birodalom sorsát. Radcif látta 
Románia háborus készülődését, 
Czerninnek fogalma som volt 
róla. Azóta a diplomáciai szines 
könyvek némileg rehabilitálták 
a monarchia egykori bukaresti 
követét, majd külügyminiszterét, 
de maga Czernin gróf is igyeke- 
zett a diplomata presztizsén 
esett csorbát - ha már a pan- lament előtt nem tudta, - leg- 
alább memcárjaiban kiköszörül- mi. Czernin memcáriai - ame- 
lyeknek most némi aktualitást ád a román hadüzenet nyolcadik évfordulója, amit a bukaresti 
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még 1919-ben jelentek meg és az ori zavarcs viszonvok közt nem is érhették el azt a hatást, amit a bennök foglalt kortörté- neti adatok potenciális energiája 
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 ön fejezetet szentel Czernin Im 

riege cimü memoárköteté- ben, hiszen Bukarest volt a chu- 
lé-nek egyik legfontosabb étap- jJa hogy ugy mondjuk: delelője. 
román népről igen nagy szim- 

pátiával emlékszik meg. Szinte 
ee atónak mondia a nép igény- 
lenségét, jóságát és szembe- állitja vele a felső cszt álvi. a 
mely Czernin szerint éppen az 

hogy legalább 
Bratianu, hogy 
sértében meglátogathassa őt a követsé: 
gen. Ebbe - nagy 
ment Bratianu. A repülőtiszt el is ment 

oszirák-magyar monarchia hába várt, 
épületének egyik hátsó kapuján egy elz 
hagyott mellékutcába sietett. Ott már 
autó várta, amely a giurgiui Duna-kikö- 

A váradi apácák 

román vizsgái a befejezés előtt 

gondüldözte emberek visszatér- 

vizsgáztató bizottságban, 
egy izben kellett 

iniuk, hogy alapos 
odaadó szorgalomban telt el a 
hajdan pihenésre szánt vakáció. 

tak 
hérbóbitás apácák jelentek meg 
aromán urak előtt. Ott voltak az 
Orsolyák tanárnői a Nogáll-in- ! 
tézet és a Szent Vince kedves 
testvérei. Arcuk a 
sápadtabb volt. 

A bizottság elnöke Tu lIbure 
György 
fogadta őket és mindvégig báto- 
ritó hangon 
kérdéseket. És 
valamennyien 
harmincan voltak - csodálatos, nyeiben, novelláiban, szindatab- szorgalomról tettek tanuságot. A I 
román 
olyan precizen ismerték, hogy a 
román bizottság a 
elismerését nyilvánitotta felele- 
teik nyomán. 
Sokan meglepő intelligenciával 

annyit engedjen meg 
a repülőtiszt, egy őr ki: és leányát éjjel két külügyminiszteri 

hivatalnok kereste fel, akik a két nő. kapacitálásra bele- 

hadüzenetet. követségre, az őr kint várakozott. De 
mert a repülő a követség üzenet után jó pár napig kénytelen volt 

ott maradni, mert Erdély felé nem utaz- 

! variasabb bánásmódban volt része. 

román vizsgái Az állami tanitók is tulestek a vizsgán - Mi- lyen kérdéseket kaptak a vizsgázó tanitók 
A magyar tanárok és tanitók) tal a román vizsgáztató bizott- 

ságcok. állnak Nagyváradon is. A sok Előbb irásbeli, majd pedig szó- izgalom és drukk véget ér, s a i beli vizsgát tettek. Az irásbelin 
nyolc témát kaptak csoporton- hetnek hivatásukhoz. Hát bizony ! ként. A témák között ilyenek nem tulságcsan kimélték őket, szerepeltek: ha volt is jóakarat a román 

nem 
bebizonyita- 

munkában és 

Károly király élettörténete. 
Kézimunkák az iskolában. 
A magyar paraszt szokása ées 

fermészete. 
A zászló. 
A román nép eredete. 
Az irásbeli vizsgák során szó- 

tárt nem szabad volt használni. 
Beszéltünk néhány tanitóval. 

Megkérdeztük, mikép értelmez- 
ték a kérdéseket. Kiderült, hogy 

Tegnap érdekes vizsgázói vol- 
a rcmán tanfolyamnak. Fe- 

szokottnál is 

Most már négy 
nagy előzékenységgel 

intézett hozzájuk 
a kedves nővérek 

pedig közel, Háboru előtti idők szines regé- 

jaiban. ha az iró aláhuzottan 
akarta érzékeltetni a nyomoitt, a 
cselekmény helyét egyszoba- 
konyhás lakásba helvezte. A leg- 
megrázóbb nyomoruság ábrázo- 
lásából sem hiányzot a fedett 
hajlék. Hajléktalanok menhelye, 

tanfolyamok anyagát 

legteljesebb 

ek szer bizonyitották a kivánt tananyag ez volt a nyomor utolsó állomása, 
lenkező lelki képet mutatja. alapos ismeretét. Legtöbben fá- képzeletünkben valami keserves leség nunyt Carol Királyról és fe- ták a nyelvérzék hiányát, s igy ez ahely többnyire kőből épitett 

Réről: Carmen Syiva király- feleltek meg a követelmények- fedett hajlék volt. Hová fejlő- Czegnyról és nem fukarkodik! nek. dött ez a szó, - nyomor - a há- ernin az elismerés jelzőivel Értesülésünk szerint vala- beru befejezése óta, Valami egé- 
ynól és Mária királvnéról van 
roratianu jonelt- aki ak 

i miniszterelnök volt 
poligy, dkivül ravasz 
Legér állitja az olvasó clé 
azey ekesebbek mindenesetre miegodok, amikes Románia 
ee égének ideléből be- 

Ző., Czernin. Ilyen a követke- / 

eszes 

re, 

mennyi váradi tanitórendi apáca 
sikerrel tette le a vizsgát. 

dik. Ezeknek számára egziszten- 
Ciá 

pos felkészültséggel állt az egzá- men elé. Nyolcvanöt magyar ta- Jsága. Pedig uton-utfélen ágas- nitó sorsa felett döntöttek ezut- kodnak a nyomoruságnak olyan 

szan más, uj. szomorubb értelmet 
kapott amely minden béketfo- Előző hap a nagyváradi tani- gsalma felülmuló kegyetlenséggel tóknak az a része vizsgázott, markol idegeinkbe, nyugtalanná amely állami iskoláknál mükö- teszi nappalainkat. álmatlanná éjszakáinkat. A mostani idők jó- létet hajszoló emberét nehezen hatja meg a szerencsétlenek köz- mnapi értelemben vett nyomoru- 

lis kérdés volt a vizsgák sike- 
s épen ezért valamennyi ala- 

Theii szalá 
... ... 

kötőbe száguldott vele. Itt uszályhajóra 
jutott vissza a monarchiáz 

aki igy 

és nem engedné meg 
szállitását Roz 

mánián keresztül Oroszországba, akkor. 
nem tettem volna ezt, De mivel ön csak 

zi szigoruan a semlegességet, hát kénye. 

rezt, ellenben Szinajában lakó feleségét 

előtt lobogó fáklyafénynél felolvasták a 

Elmondja még Czernin, hogy a had:. 

hatott, de ez alatt az idő alatt a legud: 

mszombat, 1924 augusztus 30. a 
a kérdéseket a lefolyt román tan- folyam anyagából meritették. 
- Mit értett a magyar paraszt természetére vonatkozó kérdés alatt? - kérdeztük az egyik re- 

dingotos tanitótól. 
magyar paraszt földsze- rető, földmunkáló természet. Jó- 

zan és emberséges gondolkozásu. Testvéri együttérzésben van a román paraszttal. Legfőbb gond- 
ja, hogy a családjáról gondos- 

- Hát a zászlóról mit tudott 
irni? 
-A zászló a nemzeti érzés 

szimboluma. A román trikolor 
minden szinének meg van a ma- 
ga jelentősége. A vörös szin har- 
ci bátorságra biztat, a sárga szin 
az ország és a saját nevünkhöz való hüséget jelképezi, a kék a 
tett eskühöz és a trónhoz való ra- gaszkodást szimbolizálja. 
A szébeli vizsgák során a tan- tárgyaknak megfelelő kérdések hangzottak. 
A földrajzból ilyesmit kérdez- tek: milyen Románia felülete. melyek az ország nagyobb fo- lyói, hol futnak a fontosabb 

vasut vonalak, mennyi Bukarest 
népessége? És más hasonlók. 
A történelemből Petru Rares, Vitéz Mihály, a moldvai fejede- 

lemségek, az egyesülés jelentő- 
sége és a többi. 
Az alkotmánytanból igen fon- tos kérdés volt az adók, a köz- 

ségi szervezetek és a törvényno- 
zói testületek ismertetése. 
Hir szerint az állami magyar 
tanitók vizsgája is sikerült, s 
nem volna ió csalódni a derék 
tanitók reménykedésében, akik- nek ma egy kisebb küldöttsége is járt nálunk Komorócz y Zol- 
tán tanitó vezetésével, s annak 
közlését kérte tőlünk, hogy dr 
Caba Ágoston tanfelügyelő bi- 
zottsága szerfelett sok jóindula- 

a Rhédey-kert fái alatt 
Még mindig nem segitenek a hajléktalanokon 

ból hangos jókedvvel 
koztok a 

cvebek, mi is van még a jóléten 

tük akkor, hogy akadnak könyö- 

tot mutatott velük szemben. 
Reméljük, hogy ez a jóakarat 

a vizsgák eredmény megállapitá- 
sánál sem marad el. 

család didereg 

példái, amelyek megállásra kell 
késztessék a földi halandót, aki 
még fedett hajlékban lakik és ren 
des ruha boritja testét. Halljá- 
tok hát emberek. akikre a sze- 
rencse hullatja áldását. asszo- 
nyok. akik sokszobás lakásaitok- 

kávéházak asztalai 
mellé, konjunktura-lovagok és 

kivül ebben a városban .. 
Néhány héttel ezelőtt. még a 

forró, juliusi nyári napok egyi- 
kén e lap hasábjain felraizoltuk 
egy hajléktalanná vált munkás- 

szintelen szavakkal megirtuk, 
hogyan került Kralovszky Pál 
kőmüves feleségével és három 
gyermekével a Rhédev-kert ár- 
nyas fái alá. Csak a rideg tényt 
közöltlük nem kellettek kere- 
sett bombasztok a szörnyü nyo- 
moruság megfestésére. amiben 
ezt a familiát találtuk. Azt hit- 

vagyszeben 



Szambat, 1984. sugusztus 300 

rületes emberek, akik igyekezni 

fognak fedél alá juttatni ezt a 

családot. Tévedtünk. Kralovszky 

Pál még ma is a szabadban ta- 

nyázik és ezeken a hirtelen hü- 

vösre fordult éiszakákon már 

nem egyedül didereg fedél 
nél- 

kül a Khédey-kerti nyomor haj- 
lékában, mert akadtak osztály- 
társai. Velük szenved uiabb há- 
rom család, amely eddigi lakásá- 

ból kikerülve, ugyancsak a Rhé- 

dey-kerti tisztáson ütött tanyát. 

Ézuttal is csak a tények rövid 

felsorolására szoritkozunk, de 

tigyelmét arra, hogy segitsenek 

az emberélet. 
Az ujabban az utcára került 

emberek közül a legmeghatóbb 
Márton Margit helyzete. Ez a sze 
rencsétlen nő két keze munkájáz 
val tartotta el özvegy édesany- 
ját. A Vámház-utca 53. szám 

alatt lakott albérletben havi 350 
lei bérért. Most kitették őket a 
lakásból, kiköltözködtek a Rhé- 

dey-kertbe, ahol lepedőkből és 

abroszokból elkeritettek maguk- 
nak egy kis helyet és szegény 
Márton Margit, aki sulyos vese- 
baiban szenved, napokon keresz 
tül ott feküdt magas lázzal az 
Isten szabad ege alatt. Hétfőn dr 
Ertler tisztiorvos megvizsgálta 
ás a közkórházba szállittatta. 
Most szegény. öreg édesanyja 
lakik a szabadban minden tá- 

Fried Zoltán szobafestő fele- 
ségével és négy gyermekével 
ázikafázik a Rhédey-kert sárguló 
avarán. Legkisebb gyermeke két 
és féléves. Őt is kilakoltatták. 
Vagyon Mihályné özvegy nap- 

számos asszony munkáiából ed- 
dig tellett egy sötét pinceodura. 
Most onnan is kitették és desz- 
kákból összetákolt kis fedezék- 
pben huzódik meg a Rhédev-kert- 

Szaladgáltak már ezek a sze- 
rencsétlen emberek fühöz-fához, 
hogy segitsenek raituk. de tá- 

mogatást nem kaptak. Asszo- 
nyokról. gyermekekről. kenyér- 
kereső családapákról van szó, 
akik kétségbeesetten tekintenek 
a reménytelen napok elé. Már is 
szokatlanul hideg van. Nyaku- 
kon az ősz. még hüvösebb éjsza- 
kák köszöntenek ráijuk. Hát még [ 
mindig nincs, akinek eszébe jus- / 
son, hogy a Rhédev-kert fái 
alatt négy család didereg. akiken 

arany, ezüst és ékszer- § 
áru üzemét : 

Vulcan J. (Nagy Sándor)-ulca tszám alól 
megnagyobbitva, üzleléhez : 

Bul. Reg. Fordinand (Rákóoczi- 
ut) 1 szám alá helyezte át. 

Minden iparos és kereskedő 

igyekezzék helyet szerezni ma- 

gának a szeptember 6-9 minta- 

vásárra. 

A nagyváradi állampolgárok 
listájára legujabban a követke- 
záket vették fel: 
Templom-utcai lakosok: Biró 

Ietván 11, Juhász Lajos 54, Lo- 
vász Zsigmond 4, Kocsis Mihály 
4, Vékony Imre 19, Makrai Fe- 
renc 1, Szentye Miklós 10, Rideg 
Mária 4, Ungár János 8. Mezei 
Ferenc 19, Kapota Tódor 19, Ka- 

, rácsonyi János 3, Kuicsár István 

hangsulyozottabban szeretnénk 

felhivni a hatóság és magánosok 
8, Winkler Salamon 15, Kovács 
Ferenc 1, Pellák Géza 1, Diós Jo- 

velmt allateken nidő a án 1, Deutsch Lajosné 3, Biri 

Rhédey-kertben a hailéktalanok 

nyomortelepe tovább nem szé- 

lesedik. Ma még csak négv csa- 

lád lakik kint, jóllehet. ha a ha- 
tóságok nem segitenek holnap- 

holnapután már uiabb csoportok 

fogják hirdetni, milyen olcsó itt 

József 9, Nagy Károly 9. Tóbiás 

József 9, Fried Ignác 3, Weisz 

Sámuel 19, Oláh Sándorné 1, 

Berger András 22, Gáll Imre 24, 

Papp János 19, Ökrös Mihály 14, 

Szabó Jánosné 19, Berger Benő 

22. Berger József 22 Benedek Ig- 
nác 22, Barátky Lajos 16, Megye- 

si József 19, Nemes Ferenc 24, 

Geresák András 16, Várnai Ist- 

ván 15, Fletzer Matild 4, Csor- 

dás József 7, Szilágyi Sándor 13, 

Nyéki Julia 3, Moga Irén 1 Un- 
gár Simon 8, Bernáth Regina 6, 
Bumb Constantin 4, Huszka Já- 

nos 13, Buji Mihályné 17, Szilá- 

gyi András 12, Szabó Mihály 4, 

Bodnár Rudolf 3, Tamás Lajos 

12, Juhász Sándorné 19, Furkó 

Ferenc 6 Zudor Ferenc 16, Kő- 

vágó Lajosné 4, Róth Írén 8, Tar 

Sándorné 4, Mátrai György 4, 

Török Sándor 24, Serestyén Áron 

21, Belényesy Józsefné 16, Boca 

György 16, Jakab Zsuzsa 16, Pál 

Iván i6, Juhász Károly l6, Ku- 

tasi Lajos 17 Jakab Imre 28, 

Pánczél Emil 5, Handlovics Kál- 

mán 10, Kovács Imréné 10, Gi- 

tye Józset 8, Katz József 8, Ko- 

vács Dániel 13, Puskó 

Meggyilkolta három férjét 
Berlin bünügyi szenzációja 

Berlinnek izgalmas bünügyi szenzás 

ciója van. A rendőrség letartóztatott 

egy öreg asszonyt, az ötvenöt éves Krus 

ger Mónát, akit az a vád terhel, hogy 

három férjét megölte azért, hogy va- 

gyonukat magának szerezze meg. Mindz 

három férjét ujsághirdetések utján sze- 

rezte, s mindig öreg emberekre pályá- 

zott. A vádlott nő korán árvaságra juzs 

tott. Egy Beckel nevü házaspár nevel- 

te föl. Éjszakai mulatóhelyekre ment 

gazdasszonynak s annyi pénzt gyüjtött 

össze, hogy egy szállodát vásárolt. Ake 

kor aztán a vagyongyüjtés más módjáz 

hoz folyamodott: férjeket szerzett, hogy 

örökölhessen utánuk. Mikor nevelő- 

anyja meghalt: feleségül ment öreg nez 

velőapjához, aki egyévi házasságuk után 

gyanus körülmények között hunyt el. 

Özvegyére gazdag örökség szállott s az 

asszony nem is sokáig gyászolta férjét: 

ismét oltárhoz vezetett egy vagyonos 

gazdát, a 72 éves Zippel Györgyöt. Máz 

sodik férjével öt hónapig élt együtt: az 

aggastyán halála után ismét rebesgetni 

kezdték, hogy az sem halt meg terméz 

szetes halállall A kétszeres özvegy ere 

re félrevonult a világtól, hogy a pletyka 

utjából kitérjen. Egy kis faluban, teljés 

csöndben házasságra lépett Kruger La- 

jos földbirtokossal, 

utján szerzett magának. Ezt az aggas- 

tyánt rábirta, hogy rokonait tagadja ki 

Zamfire 

s az ő javára csináljon végrendeletet. 

Nemrégiben az öreg férjet átmetszett 

nyakkal találták az ágyában s az asszony 

szt hiresztelte, hogy az öreg öngyilkos- 

ságot követett el. A nőt letartóztatták. 

de nem tudták a bünt rábizonyitani, 

Kik kerültek ujabban 
a váradi állampolgárok listájára 

e-
 

akit ujsaghirdetés 

ler Franciska 

peet. 

IBEIRATÁSOK HETENYI 1 
SZINEÉSZISKOLÁJÁBAN 

Az ujabb kultuszminiszteri en- 
gedéllyel megnyiló Hetényi szi- 

5. Mazsay Imre 16, Dobák Vik- nésziskola, az első év tabasztala. 

tor 13, Papp Tódor 17, Ács Sán- tain okulva, intenzivebb tanitási D 
dor 13, Király Ferencné 5. Mol- módszerrel fog működni. Márku ma 
nár Tódorná 12, Szilágyi János István szépmüvészeti főfelügyelő ván! 
15, Molnár Mária 12, Fein Sá- a legmesszebbmenő ióindula: al sek 

muel 8, Ádler Jakab 26, Biczók és kulturérzékkel adta meg ut- berg 

Mihály 12, Sándor Mér 26, Stei- mutatásait. amelyek mind ez man 

nen Benjámin 4, Pánya János 16, iskola nivói ának emelését (é. Béa 

Polgár Dezső 24, Papp Sándor. lozzák Az iskola ez évi tanic hain 

Géza 8, Kovács László 13, Salz- dődik. Beiratásokat audusztus ház 

berger Ignác 8, Bartos István 29 től szeptember 4-ig fogud l már 

17, Szeteli Györgyné 16, Ujtalusi Hetényi a szinháznál levő iro- őket 

Sándorné 15, Klein Herman 17. dájában naponta 10-fél 1-ig és A 

Rottenstein Lajos 15, Sollinger délután 3-5-ig. Beiratási cii irán) 

Béla 17, Bunyó Lajos 17, Biau [ egész évre 500 lei. havi an b tak : 

Imre 4, Szabó Sándorné 4 Duss 600 lei Az iskola növendékei ko tésér 

Jakab 7, Ardeleán Anna 15, Ar- zül eddig elszerződtek. Da .. 

delean György 15, Grünfeld Ber- Margit Kolozsvár Bakó Ese 
nát 7, Kővári Tódor 31, Ujlaky Hadzsi Lili Vékonv t nke N a 

István 17, Izsák Ignác 3, Petruc Aradna,, Braun Anni Morur 

Tédor 8 Fried Mózes 13, Botos tern Cica, Paládi Róza Ka 
a ollolnár György 31. Dobi 1 csonyi Marosvásárhelyre. Dic 

stni (v. Beöthv ödön) atcai ker Szidi, Vincze Emilia. Wit- ( 

oldu (v. Beöthy Ödön) utcai tenberg Gizi Szatmárra. Fén 

Fürdő-uicai lakosok: Bodó Ppál) l fvagyváladra. s 
18, Kaucsik Ferenc 7, Hédervári zy m

agagy / 

Lajos 2, Kende Károlyné 2, Zsol- § I 

nay Péter 8, Pintea Mircea 8, Bi- 
I 

tea György 6, Császár József 6ő, . 

Guttmann Ignác 6, Lupták Ro- 

zália 9, Soés Józsefné 8. 
8 

Gilányi-uti lakos: Grünvald 

Ignácné 21. o mun 

Casbuc (v. Szalárdi) utcai la- o 

kos: Kálmán Jenő i6 Un) ut icsó, ! 

Ziorogar püspök (v. Uri) u cai , 
lakosok: Varnai lstván 19 Ha- Heazepős HIRLAPIRODArneroree A 

lász ándor 5i dr Celet Mi mlzlleletelhele etad 
sa 24. 
ádence-parti lákos: Sohvatlb HEGEDUS HIRLAPIRODA irek 
Éazár 30. KÖLCSÖNKONYVTÁRÁBA k ! 

Vlahuta (v. Szent János) utcai következő uj könyvek érkeztek 

lakos: Venyige Gáspár 3. etü ; adott 
8 yige UasDar Dosztoejevszky: Játékos. 2293. 

steyte France: Clio. 2207. 

ámire szabadlábra helyezték. De ujab- Fogazzaro: Szent. 2290. A m 

ban oly sulyos gyanuokok merültek fol Földi: Mámorosak. 2296. delet n 

ellene, hogy a rendőrség ujra rátette a Gobinean: Parasztlázadás 2201 

kezét s energikusan folytatja a vizsgáz Heltai: Family Hotel. 2204. 

latot. Heltai: VII. Emánuel és kori. 

..... 1 2295. ; he 

la í omeros: Odysseiája. 2 elyzet 
arinthy: Gyilkosok. 2296. 

egen orga om Matterlinck: Eltemetett tel 

Nagyváradon plom. 2266. A ko 
Manpassant: Napsütésbe! vasolt. 

Ma a következők érkeztek 22909. 

Nagyváradra: tselt Szerelem köny" 

Park szállóba: Fenyő Sándor elle. Világok harca 2288. Közve 

mérnök Budapest Eriedmanna! Wolif. Hannibal fia. 2280. 

György mérnök Budapest, Ro- Zilahy: Az ökör 2300. 

senberg Ferenc igazgató Buda- Előfizetési dij havonta 40 lei. A 

pest. Thune Ottó kereskedő mememememeilé 
bet. 

Bécs. Weisz Giza kereskedő Bu- 
" rem 

dapest, Rosith György kereske- , ...... z 

dő Vésztőő 
Rimanóczy szállóba: Holter- * A bet 

hoit Max kereskedő Budapest, akat, 1 

Wilheim Ignác kereskedő Buda- 
elót renc 

pest, Lénárth Ferenc tanár Buda- 

pest, Ülrich László igazgató Be- 

rettyóujfalu. 
Az áll 

Metropol szállóba: Bokor Ká- 
telen gy 

rolyné háztartás Bécs, Gáspár 

György soffőr Budapest, Gold- 

etein Miklós iparos Debreczen, 
A bet 

Reikovits Hermin háztartás Ko- 
gasztó ; 

lozsvár. 
Palace szállóba: Hochhauser 

Dávid kereskedő Szatmár. 
A 

Központi szállóba: Büchler! mélhe 

Judit szinésznő Budapest. Büch- 
el . 

7 

i szinésznő Buda 
pest, Klein Etel szinésznő Buda- % Mi . 

pest, Klopter Jenő szinész Buda- APPA! ;
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A váradi utalvány-csalók 
szökési kisérlete 

A vezetőügyész megkezüte 
a vizsgálatot 

Dr Sovrea Valér vezető ügyész 
ma délelőtt kezdte meg az utal- 
ványcsalásért és az ötszáz leje- 
sek hamisitásáért elitélt Frei- 
berger Jenő. Weinberger Her- 

. életbe lé az oszírák-ro- ez Béa kihallgatását, akik tegnap mán masul tarifa is te hainalban reitélyes körülmények következő vis. fc- között meg akartak szökni a fog- a következő viszonylatokban.: ez- ház cellájából, s mint ismeretes, ; 1 dvarán elcsipték Arad, Braila, Brassó. ukarest, a már a fogház udvarán elcsipték Csernovic, Kisenew koeret 
c ők t 

1 ; öl W. St e, 
őKe 

icy urtics all ; 
ro- A vizsgálat kiteried abban az ny . ateg 

irányban, 15 hogy kik nyuitot Szinaja Tövis, (Temesvár Turnu- 
cij tak segédkezet a szökés elköve- Szeverin, Besz vár. 1dij tésére. ize n, Beszte 

mmmamzoss Kolozsvár, Biharpüspöki és 11ka ; Nagyvárad állomások köz- szti, Nagyváradiárfolyamok ierlen kertörntjegyeket fog- na - 1924. augusztus 29 nak kiadni és közvetlenül sen- 
vesznek fel podgyászt ará- Magyar korona 375 hé táttal fel podgy Dic- Cseh korona 610 

Wit- Osztrák korona 352 
1yes Francia frank 1120 

Svájci frank 3840 

anol t 199 AÁArdrágitó-e az aki exportcé- Lira 005 lokra nagy tömegben vásárol 
össze élelmicikket? Erre a kér- 

Bulletinek a váradi 
munkaszünet állapotáról 

000 

Délután 4 óra. 
A munkát a tévesen értelmezett ren- 

delet mikrobái kikezdték. 

í 
Délután 5 óra. 

074 A belső sérülések következtében a 
2 helyzet aggasztó. 
8. . 

tem- Délután 6 óra. 
A konzilium sürgős beavatkozást ja: 

3sbl. vasolt. A láz emelkedett, a lej leesett. 
; 

1 Este 7 óra. 
98. Közvetlen munkaszünettől kell tartani. 
0, * í 

Estea 10 óra. 
A beteg beletörődött sorsába. A hely- 

4et reménytelennek látszik. 

Az ápolók elhagyták helyeiket. / 

Délután 3 óra. 
ka e napra kiszenvedett Re-z 8 azonban, hogy oxigén-belégzés- 

Ta mulva visszaadható az élet- 

A mun 

1 

mann, Brasnyó József és Bartha 

hosszas dulakodás után sikerült 

zátartozók kétségbeesetten 

Román állomásokon 
az osztrá 

Szeptember elsejen életbe lép 

Az osztrák-magyar egyezmény 1924 szeptember elseién életbe lép. Ezzel kapcsolatban a C. R. igazgatósága közli, hogy 
? 

désre nem-mel felelt a törvény- 
szék Szőllőssy-tanácsa és dön- 
tésének kétségkivül bizonvos ele vi jelentősége is van. 
A belényesi járásbiróság hó- 

napokkal ezelőtt 2000 lei bünte- 
! téssel sujtotta Schwartz Mórnét, A folyamatos munka egész-' a Kolliner-cég o:tani bevásárló- ségét tegnap lázas megbetegedés jának a feleségét, mert a belé- támadta meg. A kórtünet olyan nyesi piacon körülbelül 1100 to- hirtelen jött, hogy a mankából iást összevásárolt. Schwartz élék nagy családja iijedt vára- Mérné felebbezett a mai tárgya- kozással leste a betegségrél ki- láson, a Szőllőssy-tanács azzal adott bulletineket: az indokolással mentette fel, 
hogy a tojás, 
értelmében ne 

málható élelm 
különb 

a spekulatörvény 
m tartozik a maxi- 
iszerek közé. De 

en is, - mondia tovább ! 

Vakmerő betörési kisérlet tör- 
tént ma a hajnali órákban Nagy- 
váradon 
Budai Fál kelmefestő és vegy- 

tisztitó gyártulajdonos a csalada 
jával és szolgaszemélvzetével 
együtt békésen pihent a hegy- 
oldalon álló villájában. Hajnal- 
ban valamivel 3 óra után Buday 
szokatlan zafjra lett figyemnes. 
Ruhát kapott magára és szolgá- 
jával, Ková 

egyik támadóra vetette magát és 

a sulyos feszitővasat kicsavarni a 
kezéből. Mialatt kinn élet-halál- 
harc folyt, a villában lévő hoz- 

t
t
e
 

. 

1 
toztak segitségért. 

Váradi exoort-cég árdrágitási 

Ma hajnalban vakmer 
követtek el egy vára 

ahonnan lélekszaka 

is lehet 
az osztrák-román egyezmény 

- Bukaresti tudósitónk távirata 

a következő osztrák állomál 
sokrat: 
Amstetten, Atévang. Pucheim, Bad Aussee, B 

Hall, Bad Ischl. Bishofshofen, 
Bruckneudorf) Buchs. Feldb 
kirch. Gmunden. Hoftgastein, 

Susbnik, Kitzbühel, Linz. Pas- 
sau, Salzburg, St. Anton am Arl- berg Weis Wien Ostbahnhot, 

ijen, Westbahnhoi. Zel am 
See. 

A tarifát a román vonala- 
kon lejben. 

a magyar vonalakon arnany ko- 
ronában (1 aranykorona - 17.000 
papirkorona) és az osztrák vo- nalakon osztrák papirkoroná- 
ban (100 korona - 35 bani) szá- 
mitják. ! 

pöre 

az indokolás Schwarcz Mórné 

A kivitelre szánt vásárlás nem árdragitás 

azzal. hogy hogy többet aldott a tejásért, mint a piaci ár. nem 
akadályozta ennek a cikknek a szabad forgalmát, sőt elősegitete te azt. Hogy Schwarcné nem kö- vette el az áruhalmozás vétségét, az világosan kitünik abból a 
tényből, hogy megbizóia. a Kol- liner-cég tényleg köztudomásuan 
tojásexporttal foglalkozik. Bü cselekmény hiányában tehát a biróság felmentette a váldlottat. 
Az ügyész nem felebbezett. En- nélfogva az itélet ijogerős. 
Hasonló indokolással mentette 

fel ma délelőtt a Szőllőssy-ta- 
nács Mauerer Simon belényesi 
toiáskereskedőt. a Heller és fiai 
dési export-cég bevásárlóiát. 

rablótámadást 
di villa ellen 

A szemközti pályaudvar sze- 
mélyzete is figyelmes lett az ijedt kiáltásokra. Értesitették gyorsan a vasuti rendőrséget, 

dva rohantak 
az ostromlott villa-lakóki segit- 
ségére. A három betörő látva a 
túlerőt, futásnak eredt. de egyi- 

. 

0 

! 

ijegyet váltani 
k vasutakra 

ad Gastein Bad 

NAGYVARADI ESTILAP 
kőjüket Bozsik Pál 60 esztendős 
netórius betörőt sikerült elcsip- 
ni. A feldühödött vasuti sze- 
mélyzet a vén utonállót meg- 
akarta lincselni és csak a rend- 
őröknek köszönhető, ho gy Bo- 
zsik ép bőrrel szabadult a dühös -

 

vasutasok közül. . 
Bozsikot, aki kenvere javát 
különböző fogházakban fogyasz- 
totta, bevitték a rendőrségre, 

( ahol élénk meglepetésre u trükk 
i höz folyamodott. Az istenért 
sem akart egyetlen értelmes val- 
lomást adni. Elmebajosnak ját- 

szotta, most meg magát és nem 
akart visszaemlékezni semmire 
sem. A rendőrség egyelőre meg- 

Éigyelés alá helyezte. Társainak 
ézrekeritésére széleskörü nyoz 

mozás indult meg. 
......... 

Végel ért a román laniiók 
várali konaresszusa 
A nyugdij kérdése volt a ge- 

rince az erdélyi román tanitók 
ma délelőtti kengresszusának. 
Suteu Traján elnökölt és számoz 
san hozzászóltak a problémához. 
Elfogadtak egy 37 pontból álló 
memorandumot, amelyben ki- 
domboritják, hogy a tanitói kar 
hogyan kivánja rendezni a' 
nyugdij-kérdést. Ezt a memoran- 
dumot megküldik a parlament- 
nek és a kormánynak. Andrei 
Pora országgyűlési képviselő is 
felszólalt a vita során és elmon- 
dotta, hogy a nyugdijtörvény ja- 
vaslata elő van készitve és az 
ősszel a parlament elé kerül. Ő 
maga is tagja a törvénytervezet 
előkészitő bizottságának és any- 
nyit már is jelez, hogy a tervezet 
szerint 10 évi szolgálat után már 
nyugdiijba mehet a tanitó és ek- 
kor fizetésének 40 százalékát 
kapja. Ez a százalékszám a szot- 
gálati év növekedésével arányoa 
san növekszik és 35 év után a 

Hteljes fizetést irja elő a tervezet 
nyugdijul. 
Pora képviselő feitegetését a 

kongresszus nagy tetszéssel hall- 
gatta. Utána Tzoni ( Jorga-párti) 
képviselő hangoztatta, hogy az iskolát mentesiteni kell a politi- 
kától és ki kell emelni abból a 
hinárból, amelybe beleiutott. 
Végül elhatározta a kongresz- 

szus, hogy felhivást intéz a köz- véleményhez és a képviselőkhöz, 
hogy támogassák a tanitói kart. 
Suteu Traján elnök bucsuszavai- 
val zárult. 

Bachruch ékszerész fia 

éjszakai életet 

ió koronát ves 

élt és legutóbb 
mint kétszázmil- 
zitett ez az ottani kártyaklubban. 

Az előkelő fiatalember az idei fürdőszezonban rendszerint szombatonként rándult le auto- 
mobilon a balatoni fürdőbe. - 

cs Bélával a villa mö- ; Reggel 8 óra. ött lévő Fvártelen felé aduk. másfél milliárdot sikkasztott az apjától 
.... .aAlig tettek néhány lépés , ami- 

előt rendelt gaze ember dorongokkal és vasrudak- - Az Estilap eredeti távirata - . kal eléjük ugrott: i Budapestről táviratozzák: Minden alkalommal hatalmas Délelőtt 10 óra. Eey lépést sem tovább Bachruch Aladár. a legelőkelőbb köteg bankjegygyel érkezett, s 

én / vuk H orditott az egyik. Ez valószin budapesti ékszerész másfél mil- legjelentéktelenebb vesztesége 

en gyór örvendetesen javult. Hir- leg vezére volt a társaságnak. ! liárd korona értékü ékszer elsik- 4 negyven-ötvenm illió korona 
gyulás tünetei mutatkoznak. - Agyonverlek benneteket, kasztása miatt a rendőrségen fel- volt. A legutóbbi kártyacsata 
" ; ha megmoccantok. És már a köz jelentette fiát Bachruch Albint. reggel nyolc óráig tartott, s a 

Déli 1 óra. l vetkező pillanatban feiük fölé A fiu eddig háromszor volt már differencia pontosan 212 millió 
A beteg visszacsett. Hőemelkedés ag- 1 emelkedett a nehéz vasrud. ideggyógyintézetben, költekező koronára rugott, ami lejben is 

asztó, 1 Budai merész lendülettel az éi 
tekintélyes summa: több, mint 
600 ezer lej. A fiatalember ellen 
a rendőrség meginditotta az el- 

iiárást, s ezzel kapcsolatosan a 
siófoki botrányos kártyacsaták 
ügyében is sürgős intézkedésre 
tett javaslatot a belügyminiszter- 
nek. 
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x Kacagó est a Dorian Terras- 
seon. Zsufolt házak kacagásától 
volt hangos a Dorian Terrasse 
és filmszinház a tegnapi bemuta- 
tón hol „A hét évig nem lesz 
szerencsém" ciímü 5 felvonásból 
álló vigjáték volt müsoron. Ré- 
gen volt ehhez hasonló vigjáték, 
ami ilyen nagy tetszést váltott 
volna ki a közönség részéről. 
Az 5 felvonásos vigjátékot meg- 
előzi egy frappáns 2 felvonásos 
burleszk „Fatty megszökik ha- 
zulró,1 a főszerepben Fatty. Az 
előadások a Dorian Terrasseon 
9, a Dorian filmszinházban 
órakor kezdődnek. 

6 

és a kisasszonyának nincs hol 
felvenni a jegyzeteket. 

Elmés, praktikus gyorsiró- 
asztalkát kaphat a 

Hegedüs Mirlapiroda 
iroiaberemdezési váliaiaiónál. 
A nagyváradi orth. izr. hitköz- 

ség képviselőtestülete folyó hó 
31-én, vasárnap d. u. fél 5 óra- 
kor 

tart, melyre a képviselőtestület 
t. tagjait meghivom. 
Oradea-Mare, 1924. aug. 28. 

Nussbaum Sámuel 
hitk. elnök. 

................. 

EEladó 
a város központiába 140 szép 
modern ház. mind beköltözhető, 

több magánház, emeletes bér- 

palota, a város külsőbb részén 

már 100 ezer Leitőll. Van na- 

gyobb-kisebb birtokok. 1 hold 

bás lakások - Ha bármit el- 

adni. kiadni cserélni akar. bi- 
zalommal keressen fel diszkré- 
ten azonnal elintézem. Porcel- 
lánt, fehérnemüt, szőnyeget bi- 

zományba elfogadok. 

Weisz Gizi 
közvetitő irodája 

Nagyvárad, Nyama-u. 1. Szaniszió-a. sarok. 

gyobb lányka mellé. 

Minden szó 3 lel, vastag betükkel 6 lei. 
- A legkisebb hirdetés ára 30 lei. 

3. LEVELEZÉs 
FIATAL, szép szininövendék, 

167 

(iaás 
MAGANOS öreg asszonynak megfe- 

lelő kis lakásom elcserélném egyszobás, 

konyhás lakásért, lelépést is fizetek. 

Cim Szent Annazutca 27. szám, az üzlete 

ben. 

ELCSERÉLNÉM Katonavároson levő 

szoba, konyha, mellékhelyiségből álló 

lakásom hasonlóval. Érdeklődni Biumen- 

feld, Sonnenfeldenyomda. 558 

EGYSZOBA, konyha, speiz, teljes 

berendezéssel azonnal átadó. Vas, Str. 

Cuza Voda (Szacsvayautca) 76. 559 

KÖZPONTBAN három szo- 
bás,. comiortos lakás átalakitás 
alatt irodának is alkalmas, azon- 

Hirlapirodába. 564 

KERESEK butorozott szobát 

düs hirlapirodában. 
Felhivás a közönséghez! 

[*] atkatmazás x] 
FIATAL leány mindenesnek vagy 

szobalánynak ajánlkozik kis családhoz. 

Cimr Hegedüs hirlapirodában. ál 

TISZTESSEGES mindenest, ki a fő- 
zéshez ért, azonnali belépésre felveszek, 

Kitz, Str. Cuza Voda (Szacsvay-utca) 56. 

FIATALABB jó munkás segéd felvé- 
tetik Schmidt fodrásznál, Str. Alexandri 

(Telekyzutca) 9. - Egy tanonc is fel- 

vétetik. 563 

INTELLIGENS kisasszonyt, tanitóz 

nőt vagy óvónőt keresek szeptember 

lere (esetleg csak délutánra) két na- 

Cim a MHegedüs 

562 Hirlapirodában. 
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lépés" jelige. 

nal bérbevehető. Cim: Hegedüs 

házaspár részére. Cim a Hege- 
566 

lei egy filcezkalap 
atakitása az ERZSÉBET" szalonba, Sas-passage 

Ekőrendü munkea. 

Párisi és bécsi modellek érkeztek 
.................................................. 

tézzutca) 32. Lukács. 

tÚ HIRDETÉSEK 
-. 

FIATAL özvegy asszonyt, vagy leányt 

óvadékkal belépésre, jobb fizetéssel kes- 

res. Aszódi, Saszpalota. 561 

ÉJJELI őr keres állást. Feltétlenül 

megbizható. Kovács Károly, Kertész- 

utca 19. 

intelligens uriember ismeretségét 
keresi, ki anyagilag bőségesen [ 
támogatná. „Első 

aAaoás-vévet e 
JOKARBAN levő balkarcs gép eladó. 

Cim: Templomzutca 24. Nemes. 543 

EGY forgalmas sarok füszerüzlet tele 

jes berendezéssel, áruval, más vállalat 

miatt sürgősen átadó. Cim a kiadóban. 
551 

ELADÓ kézimunka storok, függös 

nyök, fehér, szines és arany teritők, 

nagyon szép filé munkák, csipkék, be- 

ttéek és motivok, kötött teritők, kiz 

csik és nagyok, divány párna montiro- 

zatlan, kicsi kelim teritő, szekrény 

csikok. Zsebkendők, ieibhenek, álló 

lámpa, ernyő. szőnyegek, perzsa, 

szimrna és argaman. 23 m. finom rum- 

burgi vászon. 12 személyes étkező szer- 

ezüst szerviz, 

gobelin kép, selyem horgolt redikülök, 

ieinődön-téghez, 
viz és egy 6 személyes 

selyem, rojtos kendő, kötött csipke. 

Bulevardul Regele Ferdinand (Rákóczi- 

ut) 30. jobbra, Szász. 427 

ELADÓ 

nel. Ebédlő, háló uriszoba, egy renaisz 

sance ebédlő, álló tükör, hencser, szeke 

rény, fehér és barna vaságyak. Rövid 

kereszthuros és egy hossza zongora. 

Ferdinand király (Rákóczi) ut 30. jobb- 

ra. Szász. 520 

BIZOMÁNYBA eltozadok porcellánt 

kézimunkát, tehérnemüt. Szász. Ferdi- 

nánd király (Rákóczi) ut 30. iobbra. 273 

SCHUNDA féle pedálos versenye 

cimbalom jókarban levő eladó. Cim a 

Hegedüs hirlapirodában. 556 

ALMA legnesebb fajokból egy vagon- 

nal, valamint 10 mázsa gyapju Szilágy- 

megyében eladó. Értekezni Strada I. C. 

Bratianu (Szaniszló-utca) 2. Dr Popnál. 
555 

ZONGORA, rövid, fekete Productiv 

Genossenschaft, kitünő állapotban hely- 

szüke miatt eladó. Strada Eroilor (Vi- 

560 

Pontos kiszolgálás 

Marántgyaluk (Shaping) 
Eúrógépek 

Hydraulikus prések 

óznémet stilü ebédlő vitrin: 

x KÖtÖNMFÉLÉK 
SOK lakáscsere bejelentve. Házak, 

szőllők, vételét és eladását eszközöljük 
„Ardeal", főposta mellett. 805 

ELSŐRENDU ebéd, vacsora koszt, 
havi 850 lei. Strada Vlahuta (Szent Já. 

noszutca) 82. 565 

JÓ házi koszt kapható, ellát- 
va magános nő felvétetik. Aka- 

l68 démia-utca 6. szám. 

GÉPAJOUROZÁST olcsón és jól ké- 
szit Erbeteinné, Strada Cuza 

(Szacsvay-utca) 28, vagy Sztaroveszky. 

utca 11. szám. 126 
ao te 

Engross 

aranyáruk, óra-fourniturákból nagy 
raktár. 

Bul. Regele 
Ferdinand 9. HERBST FÜLÖP 

1 

arany, ezüst, nickel-órák, Brilliánt 

Rendkivül olcsó árak1!1 

Britiáoiot, aranyal beváliok!1] 

Csodás női kabát kel- 
mék és férfi ruhaszöó- 

vetek érkeztek 

Mih. Viteazul (Nagypiac-tér) 14. 
Harmati füszeressel szemben. 

rendezett 

Nagyv 

vay-utca) 18. Javuásokal is v lalunt ! 

Cuza Voda (Szacsvay-utca) 18. 
A. 

G. Stingl. 

vadonatuj állapotban, gyö- 

nyörü kőrisfa burkolatban. 
Mignon kereszthuros fém: 

szerkezetü hárfa,pedálos, ki- 

tünő hangu, jutányosan kerül 
eladásra 

Sternbergnél, 
Kishidfő Telefon 13-45 

Olaigyártó berendezések 
Fogaskerék marások 1000X400.-ig 

Tansmissiók, függögyámok és csapágyak 
Mindenfalta vas- és fémöntés 

agyváradi Vasüntiue és bényár heszvényrsasát 

Sonmentetd Adot! részv. tára 

furnatoria de Her si lahrica de masini s. a. Oradea-Mare 
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A legjobb kivi-[ 

és vászonbőrön 
dök, valamint be- 

ták és iskdlatás- 

a kák detailban is 

kaphatók engross árak mellett a 

áradi Bőröndáru és Táska- 

gyárban Str. Cuza Voda (Szacs- 

Nanyváradi Büründáru és Táskanyát 

Több 
sőt néh 
kozás u 
óra ötvi 
rodalmi 
kége 
gyezm« 
ogy a 

nak me 
ckat, k 

takról 
elfoga 

öbbsége 
negkezd 
ű végr 
eti párt 
legerő. 
Jawes- 

atos tös 
dta der 
olytatot 
árult ho 

ommun; 
ák intr: 
A pént 
lyásáró 
ink szá 

lkvid 
lavas] 

172 e 

törvér 
mad 

meg. 

Magáné, 

Met nén 

fben ler 
Wolf 

rint 


